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一、下列四個題組，每個題組下各有若干問題，每題組計分如題後所示，答錯不

倒扣，請儘量作答。 

問題 1~4(10%) 

一組資料有 6 個分數，這 6 個分數的平均數是 52。下圖顯示了其中的 5 個分數： 

 

1. 如果一組分數的平均數是 52，則分數 53 的離差分數是多少？ 

2. 所遺漏的第 6 個分數的離差分數是多少？ 

3. 遺漏的第 6 個分數的數值應是多少？ 

4. 所有離差分數的和是多少？ 

 

問題 5~8(10%) 

一個民意代表請一組樣本的選民表達他們對下面這句話的同意程度：「全球氣候

暖化是一件真實的事情，而且至少有部分原因可歸之於人為因素。」選民用下面

的尺度表示意見：從 1＝非常不同意，至 5＝非常同意。下表列出了這項民意測驗

的資料： 

 

X 5 4 3 2 1 

f 6 2 4 1 1 

5. 此項民意測驗的中位數為何？ 

6. 此項民意測驗的眾數為何？ 

7. 這些樣本資料的變異數是多少？(請算至小數第二位) 

8. 這些樣本的標準差是多少？(請算至小數第二位)  
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問題 9~11(10%) 

已知人體體溫分配為常態，母體平均數(μ)為華氏 78.2，標準差(σ)為 0.6。 

9. 當樣本人數為 9 時，在所有可能的樣本平均數之中，有 68.26%的樣本平均體溫

介於華氏     與       之間。 

10. 當樣本人數為 36 時，在所有可能的樣本平均數之中，有 68.26%的樣本平均體

溫介於華氏     與       之間。 

11. 已知華氏溫度與攝氏溫度的轉換公式如下： 

華氏= 攝氏*(9/5)+32 …………..(公式 1) 

攝氏= (華氏-32)*5/9…………….(公式 2) 

如果單位改為攝氏，則母體的平均數(μ)為多少？標準差(σ)為多少？ 

 

問題 12~19(20%) 

 

一家生技公司宣稱：銀杏對於減輕年長者的記憶力喪失有幫助。為證明此項宣

稱，該公司進行了一項實驗研究，以 70 至 75 歲的 9 位年長者，讓他們服用 6 個

月的銀杏，6 個月後透過一個新近發展的標準化記憶測驗進行測量。該公司將他

們的樣本平均數與此標準化記憶測驗的常模作為母體進行比較，此常模的建立是

透過 1004 位 70 歲至 75 歲年長者而來。已知母體的平均數是 μ=9。而該公司的

10 位參與者的記憶力測驗分數是 12、13、10、9、8、12、8、7、11。 

 

12. 下列哪一項是本研究的正確虛無假設？ 

(A) μ 銀杏＜9 

(B) μ 銀杏≦9 

(C) μ 銀杏＞9 

(D) μ 銀杏≧9 

 

13. 下列哪一項是本研究的正確研究假設？ 

(A) μ 銀杏＜9 

(B) μ 銀杏≦9 

(C) μ 銀杏＞9 

(D) μ 銀杏≧9 

 

14. 本研究的自由度為多少？ 
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15. 明華查表，發現 0.5 的 α 值下，有兩個 t 臨界值，分別是 1.833 及 2.262。下列

哪一項是本項單尾 t 檢定研究的正確拒絕區？ 

(A) 如果 t≧1.833，拒絕 H0 

(B) 如果 t≦1.833，拒絕 H0 

(C) 如果 t≧2.262，拒絕 H0 

(D) 如果 t≦2.262，拒絕 H0  

 

16. 樣本平均數與母體平均數的差異是多少？ 

 

17. 本研究預期的平均抽樣誤差是多少？(計算至小數以下二位) 

 

18. 本研究的 t 值是多少？ 

 

19. 本研究可能會犯了什麼問題？ 

(A) 型 I 錯誤 

(B) 型 II 錯誤 

(C) 統計考驗力 

 
二、以下 10 道簡答題，每題 5分，共 50 分。 

 

20. 研究者以 8個題項來衡量學生的統計考試焦慮，毎個題項的填答方式以 1、2、

3、4、5代表學生對該題敍述的同意度，分別代表：完全不同意、很不同意、

一半同意、很同意、完全同意。A生認為以此方式所收集的統計考試焦慮資料

應該視為等距尺度，B生則認為應該是順序尺度。你認為 A 生或 B生的說法較

適切？提出理由來支持你的看法。 

 

21. 調查得知，5 位學生每週工讀費為(單位：百元)： 12、16.5、15、15.6、40。

要測量 5位學生工讀的集中趨勢，哪種集中量數較為合適？說明你的理由。 

 

22. 一單峰分配的第一個至第三個四分位數分別為：52、59、70。根據此資訊，

說明該資料分配的對稱性為何?。 

 

23. 研究者隨機挑選某大學 36 位學生為樣本，並測量其一分鐘仰臥起坐次數，藉

以瞭解該大學學生的體適能狀況，並檢視該組樣本平均仰臥起坐次數與同地

區一般大學生一分鐘 35 次的仰臥起坐有無顯著差異，研究者決定以單樣本 t-

檢定(使用 t 分配)進行統計推論。甲生支持該研究者的做法，但乙生認為應

該以單樣本 z-檢定(使用標準常態分配)進行統計推論。你認為甲生或乙生的

看法較適切？提出理由來支持你的看法。 
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問題 24 至 26 根據以下訊息來回答 

 

研究者認為某國中一年級男生慣用手的握力不同於非慣用手的握力。為了檢

驗所提出的假設是否能得到支持，他從該國中一年級男生中隨機抽取 36 個學

生，並測量每人慣用手及非慣用手的握力(視為連續變項)，並彙整資料如下表： 

                                                  

 平均數 樣本數 標準差 

慣用手握力 29.3 36 6.5 

非慣用手握力 25.9 36 6.0 

 

24. 根據研究者所提供的彙整數據，以一段文字描述國中一年級男學生慣用手及非

慣用手握力的情況。 

   

25. 非慣用手握力的樣本平均數標準誤約為何？提供你的計算過程。 

 

26. 研究者可以何種檢定方法進行推論？寫出檢定方法的名稱，並提出可以合理使

用該方法的理由。 

 

 

問題 27 至 29 根據以下訊息來回答 

 

某研究以問卷調查法探討某地區國中生(一至三年級)的霸凌行為，研究者以該

地區隨機取樣的 180 位國中生為研究樣本，部分研究架構圖如下： 

 

 

 

 

 

 

其中學校適應分為學習適應及常規適應，霸凌行為分為言語霸凌及肢體霸凌，

皆視為連續變項。 

 

27. 根據部分研究架構圖，列出一個可以「單因子變異數分析」回應的研究問題。 

 

28. 說明應用單因子變異數分析前，所需檢驗的基本假設。 

 

29. 若研究員另外檢定男生與女生在肢體霸凌上的差異時，得到觀察顯著值 P 值為

0.174，在 0.05 的顯著水準下，寫出檢定的結論為何？ 

 

學校適應 
a.學習適應 

b.常規適應 

霸凌行為 

a.言語霸凌 

b. 肢體霸凌 

背景變項 
a.年級  

b. 社經地位 (低、中、高) 


